
2007年度同等学历考试辅导经济学综合之五 PDF转换可能丢

失图片或格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/107/2021_2022_2007_E5_B9_

B4_E5_BA_A6_c69_107672.htm 16、传统经济发展模式有哪些

基本特征？所谓经济发展模式，是指在一定时期内国民经济

发展战略及其生产力要素增长机制、运行原则的特殊类型，

它包括经济发展的目标、方式、发展重心、步骤等一系列要

素。在生产技术一定的条件下，经济发展战略的实现最终将

受到一国可供利用资源的约束。在传统的计划经济体制下，

我国选择了一种以强调数量增长和以外延方式为主的发展模

式。这种发展模式具有以下特征。（1）它是一种以高速增长

为主要目标的赶超型发展模式。（2）它是一种借助政府的行

政力量实施的发展模式。（3）它是一种经济结构倾斜型的发

展模式。这种发展模式实质上是以农业、轻工业等产业部门

的缓慢发展为代价的。（4）它是一种粗放型发展模式。这种

发展模式的显著特征是追求外延型扩大再生产方式，通过大

量的劳动力和资金的投入来不断增加产品数量。（5）它是一

种封闭式的经济发展模式。这种传统的经济发展模式尽管在

特征的历史条件下起过一些积极作用，但随着时间的推移，

它的弊端日益显露。例如，经济结构严重不合理，高积累、

高投入与低效益、低产出相联系，区域发展失衡，资源浪费

严重，经济发展呈大起大落格局等。这种发展模式与市场经

济存在内在的冲突性。在社会主义市场经济条件下，要使国

民经济长期稳定协调地发展，实现资源的最优配置和最有效

的利用，经济发展模式的转换已势在必行。17、简述加

入WTO之后我国对外开放的基本格局WTO作为一个国际贸



易组织，其协议是关于政策管理贸易和与贸易相关事项的法

律规则，政府是法律义务的承担者。政府行为受WTO协议约

束的领域包括有关或者影响WTO框架下的货物贸易、服务贸

易，以及与贸易有关的知识产权、外汇管制等所有政府措施

。WTO协议追求的是自由市场原则，促进世界是范围的贸易

自由化和全球经济的增长。为此，它要求各个成员方的政府

减少或放弃政府对市场的干预，建立一个自由和开放的贸易

体系，让国内外企业在世界范围内包括成员方的市场上展开

公平的竞争。我国加入WTO后，根据所签署的协议，政府有

义务在按照国际惯例实行自由竞争的市场经济体制的同时，

开放国内市场。通过降低关税、消除非关税壁垒和开放服务

市场来创造公平竞争的市场环境是我国政府应承担的法律义

务。如果我国加入WTO后还像过去那样，在应开放的领域继

续运用贸易壁垒、财政补贴、额外照顾等方式保护国内企业

，就等于让外国企业与我国的政府或纳税人的整体力量来竞

争，外国企业当然不会无动于衷，而是会通过国与国之间的

法律渠道要求我国政府中断借助“奶瓶子”、“输血管”等

给企业一的小灶。所以，加入WTO之后，政府不应该是市场

经济活动的参与者，哪怕是通过控制企业来干预市场都是不

允许的，政府主要的职能是为公平的市场竞争创造良好的市

场环境。为此，政府就需要通过机构改革转变职能，达

到WTO的规则要求：一是建立符合国际惯例的市场经济体制

和公平竞争的市场秩序。二是理顺政府与企业之间的关系，

避免政府对企业的行政干预。凡是市场能做的就由市场去做

，政府只在市场做不好或做不了的领域发挥作用。三是通过

机构改革建立一个精简、高效和廉洁的政府服务体系。四是



尽可能使政府的政策及政策的制定过程具有透明性，从而引

入公众对政府行为的必要监督。五是政府应成为尊遵守法律

的楷模，依法行政、依法治国，努力创造一个公正的法律环

境。六是实行国民待遇与非歧视原则，每一个市场参与者包

括国外的厂商，都能在中国的市场上获得平等的竞争机会

。18、在对外贸易战略的选择中如何化比较优势为竞争优势

？长期以来，国际贸易理论是建立在比较优势原理基础上的

。按照比较成本理论，不同国家生产不同产品存在着劳动生

产率的差异或成本差异，各国应生产各自具有相对优势的产

品。这样，各国间分工从事专业化生产的产品产量就会增加

，通过国际贸易，双方都能获得最大的利益，好获得比较利

益。比较优势理论对发展我国对外贸易仍有一定的借鉴意义

，但这一理论对于发展中国家的适用程度和适用范围是有界

限的。因为，它主要是从静态的角度来分析、说明国际分工

与国际贸易的，而从动态角度看，随着经济的发展，科技、

教育的进步，各国的比较优势是在变化的，产业结构和贸易

结构也不断变化。对发展中国家来说，一味地单纯以自己的

成本和资源比较优势来确定自己的国际贸易结构，就会不可

避免地陷入“比较利益陷阱”。其原因有二：一是初级产品

和工业制成品交换的贸易条件，对发展中国家来说越来越趋

于恶化；二是发展中国家对发达国家的依赖性加强。同时，

在劳动密集型产品和资本或技术密集型产品的国际贸易中，

以劳动密集型产品为出口为主的发展中国家总是处于不利地

位，导致自身贸易条件恶化和对发达国家依附性加强。因此

，发展中国家应该在现有的比较优势基础上形成自己的竞争

优势。竞争优势来源于具有竞争力的产业结构，要在对外贸



易中真正获得更大的比较利益，必须致力于调整昨优化产业

结构，提高技术密集型产业的比重，扩大技术密集型产品的

出口规模。为此，要着重解决以下问题：一是扩大对劳动密

集型产业进行人力资本和技术投入，提高其知识、技术密集

度；二是在市场选择上，国家要通过技术引进和高科技投入

等途径有重点地培植一批技术含量高、出口前途好的产业部

门，增强其国际竞争力；三是对外资进入我国要逐步提高其

技术含量壁垒，鼓励高技术产业进入我国。 100Test 下载频道

开通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


